



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2017年8月4日

星期五

农历丁酉年闰六月十三

第27110期

今日12版 济南市区16版 潍坊泰安16版

热线电话: 0531-85193911

## 努力写好中国梦山东篇章

——四论学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神

□ 本报评论员

全面小康胜利在望,伟大梦想激荡人心。习近平总书记“7·26”重要讲话,科学把握我国发展所处历史方位,对实现第一个百年奋斗目标提出新要求、作出新部署,为实现第二个百年奋斗目标学画宏伟蓝图,号召我们为决胜全面建成小康社会实现中国梦不懈奋斗。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,要深刻把握“两个一百年”奋斗目标,明确方向引领,紧密结合实际,树立必胜信心,努力写好中国梦的山东篇章。

实现中华民族伟大复兴,是近代以来中国人民最伟大的梦想。全面建成小康社会,是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。只有如期实现第一个百年奋斗目标,才能为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实基础。为全面建成小康社会而奋斗,就是为实现民族复兴而奋斗。当前,我们正处在即将实现第一个百年奋斗目标并向第二个百年奋斗目标迈进的关键节点。习近平总

书记的重要讲话,深刻阐释实现中国梦的战略步骤、历史任务和实践方向,明确目标导向,切合发展实际,顺应人民意愿,是在新的历史条件下实现伟大梦想的行动指南。我们要始终围绕“两个一百年”奋斗目标,一茬接着一茬干,一棒接着一棒跑,确保如期全面建成小康社会,朝着实现国家富强、民族振兴、人民幸福的伟大梦想,不断前进。

山东发展前后相继,已经跨入新阶段。省第十一次党代会,全面贯彻习近平总书记重要指示精神,把走在前列作为长期坚持的目标定位和根本要求,贯穿党的建设和经济社会发展全过程、各方面,确定了全省今后五年的奋斗目标,提出要提前实现2020年经济总量和城乡居民人均收入比2010年翻一番,在全面建成小康社会进程中走在前列,加快建设发展质量效益高、生态环境优、人民群众富、社会文明和谐的经济文化强省,向着基本实现现代化奋力前行。作为东部沿海重要省份,这一奋斗目标符合中央要求、切合

山东实际、顺应人民意愿。我们一定要按照习近平总书记重要指示精神,牢牢把握走在前列的目标定位,最大限度凝聚全省人民的智慧和力量,奋力开创经济文化强省建设新局面,为全国发展大局作出山东应有的贡献。

努力写好中国梦山东篇章,必须继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局。“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,是我们党在新形势下治国理政的总方略。习近平总书记特别强调,要突出抓重点、补短板、强弱项,坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治攻坚战,坚定不移深化供给侧结构性改革。省第十一次党代会以来,省委、省政府作出一系列新的战略谋划和部署,全面展开加快新旧动能转换、化解金融风险、狠抓安全生产、补齐环保短板、聚焦精准扶贫、加强党的建设等工作,这都是贯彻落实习近平总书记对山东工作要求的具体体现,是深入推进“五位一体”总体布局 and “四个全面”战略布局的生动实

践。按照省委、省政府要求,立足实际,抓住重点,集中攻坚,坚决落实,我们就一定能在实现伟大梦想的进程中,展现山东新作为,写好山东新篇章。

努力写好中国梦山东篇章,必须压实管党治党的政治责任,以更大的决心、更大的勇气、更大的气力推动全面从严治党纵深发展。实现中华民族伟大复兴的中国梦,关键在党,关键在党要管党、从严治党。习近平总书记在这次研讨班上,就落实管党治党责任、推动全面从严治党向纵深发展提出了新的要求。推进全面从严治党,关键在落实责任。我们一定要认真落实全面从严治党主体责任、监督责任和领导责任,“一岗双责”,通过层层压实责任、传导压力,把全面从严治党各项任务落到实处。要持续转变作风,最大限度调动干事创业的积极性主动性创造性,以解决问题、推动工作的实际成效取信于民。要深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,着力营造风清气正的政治生态,为写好中国梦的山东篇章提供坚强政治保证。

■人民日报评论员文章

## 不断开辟 中国特色社会主义 发展新境界

五论学习贯彻习近平总书记  
“7·26”重要讲话精神

→ 要闻·4版

## 上半年全省规模以上 工业利润增长13.9%

◆主要经济指标两位数增长  
◆超八成行业利润实现增长

□记者 代玲玲 通讯员 邱聪 报道

**本报济南8月3日讯** 省统计局最新数据显示,上半年,我省规模以上工业效益发展势头良好,主要经济指标均实现两位数高速增长。其中,实现主营业务收入79987.9亿元,同比增长14.5%,增速比去年全年高10.8个百分点;实现利润4570.3亿元,同比增长13.9%,比去年全年高12.7个百分点,企业效益持续向好。

从整体来看,上半年,41个大类行业中有33个行业利润实现增长,增长面为80.5%,比去年全年扩大17.1个百分点。采掘业中,石油和天然气开采业、开采辅助活动继续大幅减亏,其他行业均保持较快增长,制造业31个行业大类中有27个行业利润实现不同程度增长。

据省统计局分析,工业利润的增加主要受以下因素影响:今年以来,在去库存和有效需求不断放大的双重推动下,我省规模以上工业两项资金占用(产成品存货和应收账款总额占流动资产的比重)情况得到明显改善,这在一定程度上扩大了利润空间,优化了发展环境。

化工行业拉动明显。上半年,我省规模以上化工行业实现利润948.2亿元,增长25.3%,高于全省规模以上工业11.4个百分点,拉动全省规模以上工业利润增长4.7个百分点。其中,化学原料和化学制品制造业利润增长22.2%,拉动力始终位居41个行业之首。

国有工业企业经济效益明显好转。上半年,主营业务收入、利润、利税分别增长25.4%、50.4%、31.0%。据国家统计局最新反馈数据,我省国有工业企业主营业务收入增速和利润总额增速位居苏浙粤四省之首。

此外,随着我省新旧动能转换重大工程逐步推进,代表工业发展新动能的装备制造业、高技术行业快速发展。上半年,装备制造业实现主营业务收入22178.6亿元,占全部规模以上工业比重为27.7%;高技术行业实现主营业务收入6370.0亿元,占全部规模以上工业的比重为8.0%。从细分行业看,部分高端装备制造业和高技术行业成为新的增长点。

## “海棠”雨过 高温反扑 今年以来全省平均降水量 较常年偏多13%



□记者 杨国胜 郑颖雪 通讯员 闫立杰 报道  
暴雨后,潍坊交警全部走上街头,确保市民顺利出行。

□通讯员 叶文 记者 王亚楠 报道

**本报济南8月3日讯** 受台风“海棠”减弱的低压环流影响,我省自1日开始出现强降雨天气。台风“海棠”虽已于2日停止编号,但它减弱后的低压环流影响仍不可小觑;预计未来几天,我省大部地区为多云天气,半岛地区仍有降雨。据统计,今年以来,全省平均降水量427.4毫米,较常年偏多47.9毫米,偏多13%。

监测显示,从1日6时至3日16时,全省共有123县(区市)、1468乡镇出现降水,平均降水量45毫米。在各市平均降雨量中,枣庄、潍坊、日照位居前三,分别为90.8毫米、72.3毫米、68.6毫米。

随着强降雨在部分地区的结束,高温迅速反扑。据省气象台预计,今天夜间到明天白天,半岛地区天气仍是阴有大雨局部暴雨并伴有雷电,鲁东南和鲁中的东部地区天气阴有雷雨或阵雨转多云,其他地区天气多云转晴。最高气温迅速回升,未来几天,预计鲁西北和鲁西南地区最高气温34℃左右,其他地区30℃左右。

## 日照千亿投资项目集中签约 加速新旧动能转换

□记者 杜辉升 纪伟 报道

**本报日照讯** 8月2日下午,为进一步加强与央企、世界500强、民营强企业“外援”的战略合作,日照市举办了招商引资项目集中签约活动,现场签约32个项目,总投资达1128.67亿元。

本次签约是日照市近年来规模最大、规格最高的一次签约活动。签约现场,中建第八工程局、中海外能源科技、中储粮油脂公司、国家电投山东分公司、航天神舟生物科技等企业分别与日照市政府、市属国有企业、区县、园区签订合作协议,签约项目涉及新能源、新材料、医养康养、文化旅游、现代物流、双创平台、现代商贸、高端装备制造、基础设施等多个领域,丰富了日照市的产业形态,为加快形成新旧动能转换“加速度”提供了重要支撑。

### 今日导读

疏通政务服务堵点  
组建省大数据中心

我省开展削权减证、流程再造、  
精准监管、体制创新、规范用权五大  
行动,打造放管服改革升级版……

▶ 3 今日关注

山东现代五项  
首夺全运金牌

山东此前在全运会该项目上的  
最好成绩是铜牌,本届全运会,  
山东共7人获得决赛权……

▶ 8 体育娱乐

□ 责任编辑 刘江波 王召群

### 海右今语

## 动能转换人人是主角

□ 鲁义

加快新旧动能转换,是践行新发展理念、深化供给侧结构性改革的重要抓手,是统领我省经济发展的重大工程。新旧动能不转不行,转得慢了也不行,做好加快新旧动能转换工作,对山东来讲,既是重大机遇,也是重大挑战,更是重大责任。全省各级各方面都要增强责任意识、大局意识,敢于担当、主动作为,勇于唱好“主角戏”,打好“主场战”。

加快新旧动能转换人人有责。不能把加快新旧动能转换仅仅理解成省里的事、有关地区的事、经济部门的事,这是全省各级各方面的大事、要事。搞不好新旧动能转换,发展上不去,民生事业怎能保障,企业怎能实现长远发展?新旧动能转换没有配角,更没有旁观者,每个地方、每个部门、每个企业都要有主角意识,主动改革,主动创新,主动围绕加快新旧动能转换想办法、谋实策、出实招。比如,各地要加大改革力度,积极打造良好的营商环境,向政府职能转变要效益,向营商环境要项目。

比如,纪检监察部门要提供作风保障,组织部门要激发人才活力,宣传部门要营造浓厚舆论氛围,统战部门要凝聚各阶层力量,等等。各企业要发扬改革创新精神,把握、顺应大势,紧盯技术创新、模式创新,既要勇于发展新兴产业,又要善于在“老树发新芽”上做文章,抢占新一轮发展制高点。

新旧动能转换不是“新瓶装旧酒”,它不是一个标签,也不是一个大筐,不能什么都往上贴,什么都往里装。制定方案和规划,谋划项目要坚持世界眼光、国际标准,各自优势,符合党中央部署,符合省里的要求和各自实际。这是一个系统工程,要摸清自己的短板在哪里,体制机制的障碍在哪里,决不能搞大水漫灌、平均用力,制定的政策“含金量”要高,措施要务实管用。要把好项目关,不是什么样的菜都能捡,什么样的项目都能上,决不能搞低水平重复建设和“两高一剩”项目,决不能急功近利、涸泽而渔,决不能以牺牲环境为代价换

取一时一地发展,也决不能搞政绩工程、面子工程,形象工程。

加快新旧动能转换不是喊口号、画大饼,也不是单纯争项目、戴帽子,更不是上级送来的,而是主动干出来的。加快新旧动能转换没有选择项,必须态度坚决地抓,不等不靠、主动作为,把全部心思、智慧和精力投入到新旧动能转换中来,以实实在在的工作来说话。各地各方面情况不一样,落实上级政策不能一般粗,必须紧扣实际地抓,突出特点、突出优势、聚焦突破。这是一场攻坚战,也是一场持久战,还必须持之以恒地抓,一件接着一件干,一项接着一项推,一锤接着一锤敲,全面提升发展的质量和效益。

集结号已经吹响,序幕已经拉开,唯有奋勇前进方显英雄本色。只要我们敢于、乐于、善于当主角,扑下身子抓工作,就会在齐鲁大地上奏响加快新旧动能转换的交响曲,经济文化强省建设的蓝图就会变为现实。

## 从一棵树到一片“海”

——塞罕坝生态文明建设范例启示录

首都北京向北400多公里,河北省最北端。一弯深深的绿色镶嵌于此。

她叫塞罕坝。  
在中国森林分布图上,相对于全国2亿多公顷的森林面积,这112万亩的人工林似乎有些微不足道。

在中国沙化荒漠化分布图上,地处风沙前缘的这一弯绿色,却显得弥足珍贵。

她,每年为京津地区输送净水1.37亿立方米,释放氧气55万吨,是守卫京津的重要生态屏障。

三代人,55年。将昔日飞鸟不栖,黄沙遮天的荒原,变成百万亩人工林海,相当于为每3个中国人种下一棵树,创造出当之无愧的生态文明建设范例。

为什么是塞罕坝?  
循着绿色的召唤,穿行在她的林海里,从每棵树、每个塞罕坝人身上,我们找到了答案。这就是矢志不渝的拼搏和奉献,对绿色理念的彻悟和坚守,对中华民族永续发展的使命和担当。

### 绿色奇迹

——塞罕坝从一棵树到一片“海”的实践证明,以超乎想象的牺牲和意志苦干实干,荒原可以变绿洲,生态环境一定能实现根本性改善

树,在塞罕坝是最平常的东西,也曾是塞罕坝最稀罕的东西。

从塞罕坝机械林场场部驱车向东北方向驶去,进入红松洼自然保护区。在一整片低矮的樟子松林中,远远就能望见一棵落叶松兀自挺立。

20多米高,枝杈密布,主干粗壮,两个人才能合抱起来,树龄已超过200岁。

不知谁悄悄用红布把树干围了起来,树枝上还系着一条条五彩绳,随风飘动。

“这是树神吗?”记者好奇。  
“我们叫它功勋树。没有这棵树就没有今天的塞罕坝。”林场党委办公室主任赵云国说。

时间回溯到清朝同治年间,她还是茫茫原始森林中的一棵小树,那时的塞罕坝,物产富饶,牲畜繁育,是皇家猎苑木兰围场的一部分。

塞罕坝的命运从那时起遭遇逆转。

清朝晚期,国势渐衰,为弥补国库空虚,同治皇帝宣布开围垦荒。此后,树木被大肆砍伐,原始森林逐步退化成荒原沙地。塞罕坝展览馆里,几张泛黄的照片记录着当年的惨境:光秃秃的山丘,狂风肆虐的沙地,难觅活物……

往北是茫茫大漠,往南是京畿重地,这道连接南北的重要生态屏障,轰然倒下了。(下转第四版)

## “新锐大众”搭台学《准则》《条例》 40余万党员干部踊跃在线答题

□记者 高亚宁 报道

**本报济南讯** 近日,随着获奖用户陆续收到流量礼包和话费,由省纪委宣传部、大众日报社在全省党员干部中开展的学习贯彻《中国共产党党内监督条例》在线有奖答题活动落下帷幕。两个月,全省共有40余万党员干部踊跃参与活动,近10万参与者获得流量红包,350名参与者获得话费奖励。

自4月26日至6月30日,借助大众日报手机客户端“新锐大众”这一平台,学习

《准则》《条例》在线有奖答题活动以闯关答题、抽流量红包模式,集知识性、趣味性、互动性于一身,迅速吸引全省广大党员干部踊跃参与。

活动伊始,全省各级纪检监察机关便通过网站、微信公众号和手机客户端发布活动启事,组织全省广大党员干部广泛参与。“今天你答题了吗?”济南市党员干部见面打招呼多了一句问候语。各部门通过办公平台与社交网络把活动通知到每一名党员干部。青岛市纪委对全市党员干部进行了摸底调查,根据每个乡镇、社区党员情况开

展活动。为了让老党员也能参与到活动中来,即墨市段泊岚镇年轻党员主动上门与老党员共同学习,常常是年轻党员读题,老党员答题,不时交流学习心得。在临沂市,各级纪委搭建起“掌上学习”平台,利用公告栏张贴二维码,微信工作群推送测试界面,并将答题活动作为5月份的学习主题,根据测试情况查漏补缺,形成了浓厚氛围。“形式好,没想到做题还上瘾啦!”“俺20道题全答对了,学得有劲头,有兴趣,有收获”“学知识,赢流量,其乐无穷”……活动期间,网友们纷纷点赞留言,推动了《准则》

《条例》的深入学习宣传。

据悉,本次活动还根据参与情况评出了优秀组织奖,其中青岛市、济南市、临沂市纪委宣传部获一等奖;淄博市、济宁市、威海市、潍坊市纪委宣传部获二等奖;省委省直机关纪委工委和菏泽市、日照市、泰安市、烟台市、德州市、滨州市、东营市、莱芜市纪委宣传部获三等奖。



详情请见  
新锐大众客户端